TB1 janvier 2024

Feuille de calcul n°12 — Fonctions exponentielle et logarithme

Exercice 1. Ecrire les nombres suivants en fonction de In(2).
A = In(16) B =1n(8) C = In(2e?) D =In(6) — In(3)

Solution.

A =1n(2%) donc | A = 41n(2)
B =1n(2%) donc | B = 31n(2)
C =1n(2) + In(e?) donc |C = In(2) + 2

D =1In (g) donc | D = In(2)

Exercice 2. Simplifier au maximum ’écriture des nombres suivants.

A=In(V3+v2) +In(v3-+v2)  B=In(e*Ve)+In (i) ¢= Eg; b=l (ED
Solution.

A= [(V3+VD(3-v2)] =In (V3 ~ v2’) =In(3 - 2) = In(1) donc[A = 0]
len(eZ)Jrln(\/E)—ln(e):2+;1n(6)—1:1+;donc B:;

C =

D = In(e?) donc

W Ut

Exercice 3. Soit a et b deux réels tels que b > 0. Simplifier I’écriture des nombres suivants.

A= e” B= et o C—"®  D—1n(2) — )  E—1In(2) 4@
- (ea>2 - e(a+1)2 =¢c - n( )_ n( ) = 5 + Il( )
Solutic2)n.

e? 2
A=-"—donc|A=e¥ 2|
e2a

2
a‘ + 2a 2 2 —
T ea’t2afl e 2a=(@20H1) donc
2
¢ = &™) done

D =1n <2bb> donc | D = In(2)

2
E=1In <bb> donc | E = In(b)




Exercice 4. Résoudre dans R les équations suivantes d’inconnue .

(Ey) " =e? (Ey) e* =e (E3) et =2
(Es) ¢* =1 (Eg) e* +4=0 (E7) e =
Solution.

o (B) <= x=-2
L’ensemble des solutions de (E;) est {—2} |

o (Bh) <= e =cl<=ur=1
L’ensemble des solutions de (Fs) est {1} |.

In(2) — 1
2

In(2) — 1
L’ensemble des solutions de (FEj3) est {n(;} :

o (B3) <= 2x+1=In2) <=z =

o (By) <= zx+2=3<=uc=1
L’ensemble des solutions de (E,) est {1} |.

o ()= e =e" <<= 2=0
L’ensemble des solutions de (Es) est {0} |

e Pour tout réel z, e* > 0 donc € + 4 > 0 et ainsi |'ensemble des solutions de (Ep) est & |.

o (By) = e =ele=a?=l<=a=1ouz=-1
L’ensemble des solutions de (E;) est {—1;1}|.

o (Fy) = et = =22 +1=0

Or, pour tout réel z, 22 + 1 > 0 donc |'ensemble des solutions de (E7) est & |.

Exercice 5. Résoudre dans R les équations suivantes d’inconnue z.

(1) (" =3)(e*+3)=0 (Ey) Br+1)e"=0 (B3 2z —1)e" =e* (BEy) ze*™? = 2e""3

Solution.
e Pour tout réel z, e* + 3 > 0 donc e* + 3 # 0 et ainsi

(Bh) <= e"—3=0<=¢e"=3 =2 =1In(3)

On conclut que |'ensemble des solutions de (Ey) est {In(3)} |

e Pour tout réel z, e* # 0 donc

1
(E2)<:>3x+1:0<:>x:—§.

1
On conclut que |'ensemble des solutions de (E») est {—3} .

e Pour tout réel z, e* £ 0 donc, en divisant par e”,

(Bs) <= 2r—1=1<=2=1.




On conclut que |’ensemble des solutions de (F3) est {1}

e Pour tout réel z, e £ 0 donc, en divisant par e**3,

On conclut que |I’ensemble des solutions de (FEy) est {2} |

Exercice 6. Résoudre dans R les équations suivantes d’inconnue .

(Ey) In(1+3z) =In(z+1) (Ey) In(z—=3)—1=0

(Es) In(z) +In(z—1) =0 (Ey) In(4—2)=0

(E5) In(z) —In(1 — ) = In(2) (Es) In(2x + 1) —In(z — 3) = In(z +5)
(E7) In(x — 1) — In(2 — z) = In(62) (Eg) In(z?) = In(z)?

Solution. ]
e L’équation (E;) a un sens si et seulement si 1 +3z >0etz+1>0ie z > —3 et v > —1

1 1
soit x > —3 De plus, pour tout z > —3

()<= 1+3x=0+1<=2r=0<=2=0

1
Comme 0 > —3 'ensemble des solutions de (E}) est {0} |.

e L’équation (F2) a un sens si et seulement si  —3 > 0 i.e. x > 3 et, pour tout x > 3,

(By) <= In(zr—-3)=1l<=r—-3=e<=ar=¢+3

Comme e + 3 > 3, |'ensemble des solutions de (E) est {e + 3} |.

e [’équation (FEs3) a un sens si et seulement si x > 0et x —1 > 0ie. x> 0et x> 1 soit
x > 1. De plus, pour tout x > 1,

(B3) <= In(z(r —1))=0<=z(r—1)=l+=2"—2-1=0

Or, le discriminant de 22 —z — 1 est A = (=1)2> =4 x 1 x (=1) = 5 > 0 donc I'équation
2? —x — 1 = 0 posséde deux solutions réelles :

~(-1)=v5_1-V5
2 x 1 2

_ D +VE 145

t —
o . 2 % 1 2

T =

Comme 7 < 1 et x9 > 1, on conclut que |1’ensemble des solutions de (Ej3) est {

1+5
7 (|

e L’équation (Fy) a un sens si et seulement si 4 —x > 0 i.e. x < 4 et, pour tout x < 4,

(By)<=4d—rx=1<=2x=3

Comme 3 < 4, |’ensemble des solutions de (Fy) est {3}




e [’équation (Es) a un sens si et seulement si x > 0et 1 —x > 0ie. x> 0et x <1 soit
x € ]0;1[. De plus, pour tout = € ]0; 1],

(B5) <= In(z) =In(2) + In(1 — z) <= In(z) =In(2(1 —2)) <= 2z =2(1 — x)

= =22 <= 3r=2< =1 =

Wl o

2 2
Comme 3€ 10;1[, on conclut que |I’ensemble des solutions de (Es) est {3} :

1
e [’équation (FEjs) a un sens si et seulement si 2z +1> 0,2 —3>0et z+5>0ie z > 5
x> 3 et x > —5 soit x > 3. De plus, pour tout z > 3,
(Es) <= In(2z+1) =In(z+5) +In(z — 3) <= In(2z + 1) = In((x + 5)(z — 3))
=2 +1=(x+5)(v—-3)<=22+1=2>-3x+5x—15
=’ =16z =4oux=—4

Comme —4 < 4 et 4 > 3, |I'ensemble des solutions de (Ep) est {4} |

e [’équation (E7) a un sens si et seulement si z —1 > 0,2 —2 > 0 et 62 > 01ie z > 1,
r <2etx>0soit z €]1;2[. De plus, pour tout z € |1;2],

(B7) <= In(z — 1) =In(6z) + In(2 — z) <= In(z — 1) = In(6x(2 — x))
= r-1=602—-1)<=r—-1=120 - 62" <= 62> —1la —1=0

Or, le discriminant de 62% — 11z — 1 est A = (=11)2 =4 x 6 x (—1) = 145 > 0 donc I'équation
622 — 11z — 1 = 0 possede deux solutions réelles :

—(-11) - V145 _ 11— V145

(—11) + 145 11+ /145
2%x6 12 - '

2x6 12

11+\/145}

et Ty =

xr =

Comme 7 < 1 et x9 € |1;2[, |'ensemble des solutions de (E7) est { 1

e L’équation (Eg) a un sens si et seulement si 2% > 0 et z > 0 i.e. z > 0 et, pour tout = > 0,

(Eg) <= 2In(z) = In(z)* <= In(z)* — 2In(z) = 0 <= In(x)(In(z) — 2) =0

<= In(z)=00u In(z) —2=0<=z=1ou In(z) =2<=ax=1ouxs=¢

Comme 1> 0 et e? > 0, |’ensemble des solutions de (Fg) est {1;e*}|.




